

1899

Viernes 22 de Diciembre

TEATRO

Acontecimiento teatral, noche de aplausos y lauros para el distinguido poeta alcoyano, fué la función del miércoles en nuestro teatro Principal.

La sala estaba brillantísima *au grand complet*; lo más bello y florido de nuestra juventud femenina daba realce á la magnificencia de la fiesta.

Se puso en escena el hermoso drama de Feliú y Codina *La Dolores*, que obtuvo una buena interpretación. La señora Lamadrid estuvo muy bien en su papel de protagonista; y los Sres. Sánchez de León y Domínguez, caracterizaron perfectamente los suyos de *Sargento guapo* y *Lázaro*. Al correrse la cortina en el último acto, se oyeron muchísimos aplausos.

Después se presentó en el proscenio *El asistente del coronel*, convertido en *generalísimo* de la escena.

Los primeros chistes de la obra fueron muy celebrados y aplaudidos y en todo el curso de la representación, la risa y la *chacota* no se apartaron de los labios.

Ya dijimos el otro día, en esta misma sección, que los tipos de la obra de Gonzalo Cantó, están magistralmente dibujados, que viven y se mueven en escena como en su propia casa, y que su autor tiene envidiable facilidad para ver lo cómico y aprovecharlo en saladísimo apuntes y en cuadros de realidad palpitante.

La obra gustó muchísimo, y al finalizar la representación, fué ovacionado su autor, teniendo que presentarse en el proscenio infinidad de veces.

Desde las altas galerías cayó una lluvia de serpentinas y se soltaron multitud de palomas.

Gonzalo Cantó recibió en escena muchos regalos, entre los que recordamos un magnífico y elegante tintero afectando la forma de una bicicleta, del excelentísimo Ayuntamiento; dos hermosas figuras de barro, de las Empresas del teatro; una artística corona, de D. Fernando Cabrera y D. Francisco Gisbert y otros muchos objetos de verdadero mérito.

El aplaudido poeta alcoyano leyó después una inspirada poesía dedicada á Alcoy; estaba emocionadísimo, pero le dió al canto patriótico, entonación sentida y belleza en el decir. No la publicamos porque no hemos podido adquirirla, pero nosotros suplicamos á su autor, en nombre de muchísimos alcoyanos que no pudieron oír la en el teatro, que nos la envíe para honrarnos con su publicación. La poesía es para Alcoy y Alcoy tiene deseos de conocerla.

Le ofrecemos incondicionalmente nuestras modestas columnas.

Reciba el aplaudido autor cómico don Gonzalo Cantó, nuestra más entusiasta felicitación, pues de sus triunfos participamos como buenos alcoyanos.

Cuatro palabras para final, hablando de la interpretación.

La Srta. Puelles, se reveló en su papel de Victoria, como una actriz de primera fuerza, es muy estudiosa y trabaja con voluntad, llegará muy alto. El señor Tatay, caracterizó admirablemente el Coronel, severo y riguroso, lo mismo que el Sr. Domínguez, que estuvo inimitable en su papel de Teniente España. El señor Molina nos hizo un asistente, tal como lo soñara Gonzalo Cantó; tuvo arranques cómicos felicísimos. Y el Sr. Pastor contribuyó con su acertado trabajo al feliz desempeño de la obra.

Muy bien, Sr. Sánchez de León, muy bien.

X.

ALCOY

Hoy termina la prórroga concedida para el pago del segundo trimestre de las contribuciones por todos conceptos.

Lo recordamos á los morosos, á fin de evitarles los consiguientes perjuicios, ya que á partir de mañana, se procederá por la vía de apremio.

—En el teatro Principal se estrena esta noche *El Regimiento de Lupión*, saladísima comedia, en cuatro actos, de Melitón González (Pablo Parellada).

El ruidoso éxito alcanzado por esta obra en Madrid, augura para esta noche un triunfo al autor, grandes aplausos á los artistas de la compañía que dirige el Sr. Sánchez de León, y mucho pró-á la inteligente empresa del coliseo de la Plaza del Carmen.

—En la sesión celebrada anteanoche por el Excmo. Ayuntamiento, se acordó que en los proyectos que á la aprobación del mismo presente y autorice, como facultativo, el Ingeniero municipal D. José Cort Merita, acompañe el proyecto de condiciones técnicas de funcionamiento, garantizando, bajo su responsabilidad, la eficacia de las mismas.

—En la confitería de nuestro amigo don Miguel Abad Blancas, situada en la calle de Polavieja, se ha hecho un verdadero derroche de buen gusto, en los escaparatados, en donde se exponen riquísimas pastas, artísticamente confeccionadas.

El público de más refinado gusto, encontrará allí cuanto desee, en repostería y confitería, especialmente turrone de todas clases, tortadas, riquísimos pasteles de carne y cajas de mazapán.

En estos días, debe ser visitado tan acreditado establecimiento.

—Dentro de breves días, según tenemos entendido, quedará instalado en una de las calles más céntricas de la ciudad y abierto al público, un gran depósito de calzado, á precios de fábrica.

Un establecimiento de esta clase, se hacía necesario en Alcoy, por lo que deseamos que se confirmen estas noticias, en beneficio del público.

—Recordamos á nuestros lectores que el 31 del corriente caducan los efectos timbrados siguientes:

Papel de primera á 14^a clase, excepto el de oficio para tribunales; papel timbrado judicial, clase 7.^a á 13^a ambas inclusivas; pagarés de bienes de amortización; papel de pagos al Estado; contratos de inquilinato y timbres móviles especiales.

—Este año y por disposición de Su Santidad León XIII, habrán dos misas solemnes llamadas vulgarmente del gallo; una, como siempre, se celebrará la Noche Buena y la otra á la entrada del año 1900 ó sea la última noche del presente año.

—Muy ameno y variado es el número de esta semana de *Nuevo Mundo*.

Publica una hermosa portada en color (Eugenia Fourgere) y artículos y poesías de escritores muy reputados, con ilustraciones de distinguidos artistas.

Se vende en todas las librerías al precio de veinte céntimos.

A pedir de boca

Sabiéndose que la Casa Pedro Domecq tiene los vinos más añejos de Jerez, los de fama universal, los de precios fabulosos, á primera vista parece que no ha de tener más que vinos carísimos; pero no es así, pues es tal su variedad, que pasan de doscientas las clases de vinos en calidad y precios que tienen sus bodegas. Desde el «Napoleón» con el que obsequió la Casa al César francés —á 600 pesetas caja de 12 botellas, ó sea 50 pesetas cada una, hasta el «vino de pasto», á 12^a 50 pesetas la caja de 12 botellas; desde el «amontillado Wellington», predilecto de este ilustre ge-

neral de la guerra de la Independencia, á 500 pesetas la caja de 12 botellas, hasta el «fino», de 18 pesetas la caja; desde el «Georges IV», á 400 pesetas la caja de 12 botellas, de «Pedro Ximénez», hasta el «suave» número 14, que solo cuestan las 12 botellas 18 pesetas, hay una escala de precios tan extensa, que se acomoda á todos los gustos, á todas las fortunas y á todos los bolsillos.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Quereón, obispo y mártir, y San Zenón.

Santo de mañana.—Santa Victoria, virgen y mártir.

TÓMBOLA DE PORTACOELI

Donativos para el Sanatorio y tómbola de Portacoeli

(Continuación)

D. Enrique Carbonell.—Un jarro de cristal.

Sres. Hijos de J. Tort.—Doce cajas papel de fumar marca «El pescador.»

Sra. Vda. de E. Bisbal.—Cincuenta kilos almidón en cajas.

Sres. Hijos de Juan Soler.—Veinte mantas y doce cajas de papel marca «El dominó.»

D. Antonio Pérez.—Dos artísticas porcelanas.

(Continuará.)

Nota.—En la lista de donativos que publicamos ayer, se nos escaparon los dos siguientes erratas que nos apresuramos á rectificar.

En donde dice D. Ricardo Bou, debe leerse D. Ricardo Gil.

Y D. Jerónimo Gisbert es D. Severino Gisbert.

LO QUE NECESITAN los niños

En nuestras series de artículos médicos hemos tratado de exponer con claridad que cuando los niños crecen débiles y desmedrados, más que de medicinas necesitan de elementos de nutrición. En la Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, tenemos la base de este elemento soberano en su más perfecta forma, además de sus propiedades curativas que siempre se encuentran en el verdadero aceite de hígado de bacalao. Es difícil imaginar que la hermosa niña cuya fotografía aquí reproducimos, estuviese tan débil como manifiesta la carta que va á continuación.

Muy Sr. mto: Tengo el placer de manifestarle que siendo padre de cuatro hijos (dos varones y dos hembras), he tenido ocasión de experimentar en ellos, con el mejor éxito, su celebrada Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao, pudiéndole asegurar que sus efectos tónico-reconstituyentes son insalvables. La menor de mis hijas, Carmen, que se crió con biberón, debió sin duda á su defectuoso sistema de lactancia, creció sumamente desmedrada y raquítica, tanto que á los veinte meses de edad no caminaba aún, tal era su estado anémico y menguado desarrollo. Teniendo peores resultados, administrela la Emulsión Scott, de la que sólo usó dos frascos, logrando con ellos restablecerla y reconstruirla á tal punto de robustez y de gordura que está desahogada, como puede V. apreciar por el retrato que le adjunto.

Autorizándole para que haga de esta carta el uso que crea conveniente, se ofrece de V. alto. S. S. q. b. s. m. ANGEL GONZÁLEZ.

Madrid 27 Febrero 1899.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro.

La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro.

La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro.

La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro.

La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro.

La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro.

La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

AGENCIA GENERAL

DE TODA CLASE DE NEGOCIOS «LA ACTIVIDAD»

Consultas de Derecho, gratis, todos los días, durante una hora: los días laborables de cinco á seis de la tarde y los festivos de ocho á nueve de la mañana.

Ha principiado á funcionar esta Agencia de la cual dimos cuenta con anterioridad, habiendo establecido sus oficinas en la calle del Carmen número 3, 2.^o, junto al teatro Principal.

GABINETE DENTAL

DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

HORCHATERÍA

«FIN DE SIGLO.»

San Lorenzo, 15

NUESTRO SERVICIO

TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Ingleses y boers

Londres.—Hace dos ó tres días se recibió la noticia que había conseguido escaparse de Pretoria Mr. Winston Churchill, el hijo de Lord Randolph Churchill, y que había sido hecho prisionero por los boers en la sorpresa del tren blindado en Chieveley.

Pero con fecha 16 avisan de Lorenzo Marques que ha vuelto á ser capturado en Waterfalhonven.

Antes de escaparse, Mr. Winston Churchill había dirigido una carta al Gobierno del Transvaal, protestando de que siendo un corresponsal, se le retuviese como prisionero de guerra.

Aparte de esto, Mr. Winston Churchill ha manifestado su mayor agradecimiento por las atenciones y cariñosos tratamiento que ha recibido de los boers.

Robo audaz

Barcelona 20.

A las siete de la mañana de hoy ha ocurrido un robo que demuestra la audacia de los ladrones.

A dicha hora se presentaron unos individuos con un carro, en el almacén de los Sres. Estram hijos y Compañía, fabricantes de hilados y torcidos de algodón, almacén que se halla situado en la calle del Bruch, núm. 31.

Dichos individuos abrieron con toda tranquilidad el almacén, sacaron la caja de hierro, cargaronla en el carro y se fueron con la mayor calma, con el producto del robo.

Los agentes de la autoridad y algunos vecinos, presenciaron el hecho; pero creyeron que eran dependientes de la casa.

La caja no contenía valores; pero sí documentación y los libros de contabilidad.

Se ignora el paradero de la caja y el de los audaces ladrones.

La guerra

Madrid 21 (8^a 15 mañana).

El único despacho oficial recibido en Londres del teatro de la guerra, dice, con referencia á noticias comunicadas desde Ladysmith por medio del heli-
grafo, que el general White confiesa que se han presentado en aquella plaza 76 casos de enteritis y disentería.

Nada agrega el telegrama oficial acerca de la situación de los sitiados.

La opinión en Londres se muestra contrariada en vista de la falta de noticias del Africa del Sur.

No se ha recibido aún la relación ampliada que los corresponsales han debido telegrafiar á sus respectivos periódicos acerca de la batalla librada á orillas del Tugela.

Los despachos hasta ahora recibidos se limitan á referir peripecias de la jornada, sin hacer una descripción completa de la misma.

Engrosando las filas boers

Madrid 21 (12 mañana).

Un despacho de Pretoria, permitido por la censura inglesa, dice que se han incorporado á las filas de las Repúblicas aliadas 2.000 africaners del distrito Barkly Oriental, 1.500 del de Burghersdorp y 900 de Barkly; en conjunto, 4.400 hombres de una parte del norte de la colonia del Cabo.

Abisinia contra Inglaterra

Madrid 21 (3-15 tarde).

El «Osservatore Romano», órgano del Vaticano, y cuyas noticias de Egipto nunca son desmentidas, manifiesta que es cierto que el emperador de Abisinia, Menelik, tiene decidido hacer la guerra contra Inglaterra, y sólo espera para ello que las fuerzas de la Gran Bretaña se debeliten más á consecuencia de la guerra en el Africa del Sur.

El emperador Menelik ha recibido noticia por telégrafo de todos los desastres de los ingleses en el Transvaal, y como el telégrafo sólo llega ahora hasta Hawar, desde este punto hasta el campamento de Menelik despachan correos especiales que le llevan noticias diarias del curso de la campaña.

A casa

Madrid 21 (4 tarde).

Los diputados de la mayoría van desfilando contra la voluntad del Sr. Silvela. Ayer se fueron muchos y hoy tomarán el tren algunos más.

Esto es una contrariedad para el gobierno.

En el Congreso

Madrid 21 (8 noche).

En el Congreso ha leído el Sr. Villaverde el proyecto prorrogando los presupuestos vigentes y el contrato del Tesoro con el Banco.

La sesión ha carecido de interés.

AGENCIA GENERAL

DE PATENTES Y MARCAS DE FÁBRICA

Clarke, Modet y C.^a

Esta casa que es la más antigua y respetable de cuantas se dedican á asuntos de Propiedad industrial, continúa gestionando el registro de marcas de fábrica y comercio en España y en el Extranjero, en condiciones de extraordinaria economía y con gran actividad.

Se remiten instrucciones á todo el que las pida.

Oficinas: Lealtad 6.—MADRID

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA

POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

BAUTISTA ROMEU

DEPÓSITO DE LICORES

San Lorenzo, 11, 13 y 15.

EN VENTA

Una bruza con armazones hierro para cepillar paños, con un tambor de pelo y otro de carda.

Un juego de máquinas para cardar, con armazones de hierro.

Un torno sistema inglés. Está funcionando. Razón en esta Administración.

CORREO DE MADRID

CORTES

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 19 DE DICIEMBRE DE 1899.

Escuchan la lectura del acta cuatro senadores cuando el secretario, al preguntar si se aprueba son diez los senadores que se hallan en el salón.

Se entra en la orden del día sin más preámbulo y continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Al capítulo 5.º «Médicos forenses», hace observaciones el Sr. Calvo Martín, en el sentido de que imperiosamente reclama completa reorganización de aquel cuerpo, que no se halla a la altura que las necesidades de los tiempos reclaman.

Hace notar el dualismo que existe entre la magistratura y los médicos forenses, con grave daño para la administración de justicia.

En forma pintoresca unas veces, narrativa otras, hace la historia de la medicina legal en España, deduciendo que se ha hecho todo imperfectamente y que el dinero que se emplea pudiera invertirse con más fruto para la ciencia y para la Administración.

En nombre de la comisión contesta el señor Calvo Martín al Sr. Allende Salazar, demostrando que no son aplicables a España los procedimientos recomendados por aquél. Que gran parte de lo expuesto por aquel senador es cosa muy discutible, propia del debate de una Academia y fuera de lugar cuando de lo que se trata es de la aplicación de las cifras consignadas en el proyecto de presupuesto.

El mismo concepto expone el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Garzón explica brevemente los motivos que así el como el Sr. Cobian tuvieron para discurrir de los demás individuos de la Comisión y hace constar que ninguno de los dos ha presentado voto particular para no provocar un debate, que en su día habría de plantearse con mayor oportunidad que en los momentos actuales; debate del que forzosamente habrá de resultar algo provechoso para el cuerpo Médico forense.

El Sr. Allende Salazar justifica la intervención del Estado en la beneficencia particular. Se aprueba el capítulo y los siguientes hasta el 4 inclusive.

El Sr. Cruz Ochoa apoya una enmienda sobre créditos presupuestados para la enseñanza en los seminarios.

Pide 1.125.000 pesetas como asignación para seminarios y bibliotecas.

Le contesta el Sr. Gutiérrez de la Vega y se aprueban los capítulos 14 y 15, después de desechada la enmienda.

El Sr. Cruz Ochoa apoya otra al capítulo 16, restableciendo el antiguo crédito para conservación y reparación de templos.

Le contesta también el Sr. Gutiérrez de la Vega, y es desechada, quedando aprobados los demás capítulos del presupuesto de Gracia y Justicia.

Se levanta la sesión a las siete y veinte minutos.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 19 DE DICIEMBRE DE 1899.

Se abre la sesión a los dos.

Preside el Sr. Pidal. En el banco del gobierno el ministro de la Guerra. Las tribunas y escaños en la mes epifonética soledad.

El Sr. Azcárate continúa su discurso empezado ayer.

Hace una crítica detallada de las distintas partidas de las distintas partidas del presupuesto de Guerra y concluye su discurso haciendo una defensa del servicio obligatorio.

Los señores Bugallal y ministro de la Guerra dicen que contestarán más tarde a todos los señores que tomen parte en el debate.

Había después para alusiones el Sr. Canalejas.

Atribuye todos los males del ejército al caciquismo militar. Cree que el mayor enemigo del ejército es el ministerio de la Guerra, cuya organización es necesario corregir inmediatamente.

Hace luego el orador un minucioso análisis de todos los capítulos del presupuesto de Guerra.

Dice que es partidario de un ejército chico pero con verdaderos elementos.

Defiende también la implantación inmediata del servicio obligatorio.

Recuerda una fórmula que dió hace tiempo para extinguir la excedencia.

Se suspende esta discusión y se procede a votar la pensión a favor de la viuda del general Vera del Rey.

La votación se verifica por boías.

Tomó parte en la votación 233 diputados.

Boías blancas 217, negras 6.

Se aprueba y pasa al Senado.

Se procede a votar nominalmente el presupuesto de Marina.

de Guerra, y con ella su discurso el Sr. Canalejas.

(Ocupa la presidencia el Sr. García Aliz. En el banco azul están los Sres. Silvea, Azcárate y Dato. Muchos diputados abandonan el salón, quedando la Cámara bastante desanimada.)

El Sr. Canalejas examina el proyecto de amortización de vacantes, y calcula que ésta tardará en hacerse de quince a veinte años.

El año 99 han salido de las academias militares 255 oficiales de infantería, 113 de caballería y hasta 400 de todas las armas. El doble de que antes de la guerra.

Se lamenta de la situación de los sargentos a los cuales se les cierra el porvenir, y cree que debía haber menos oficiales y mejor retribuidos.

Propone, para arreglar el excedente, que se supriman los ascensos durante una temporada larga.

El ejército nunca recibiría como un agravio, sino siempre como un beneficio, todas las reformas que tendieran a ponerle en condiciones de ser útil a la patria.

Debía establecerse para los mandos un sistema de turnos.

Con este presupuesto tardaríamos otros diez años en poder abordar los problemas enunciados.

No debería desperdiciarse esta ocasión en que se dispone de cierto espacio de tiempo y podía discurrirse todo con amplitud.

En cuanto al crédito extraordinario, si viniera detallado suficientemente, el Congreso lo votaría; pero es un derecho y un deber en los diputados el ejercer la fiscalización.

Concluye mostrándose pesimista nuevamente y diciendo que este debate será tan infructuoso como otros anteriores, y que los diputados no habían hecho otra cosa que gastar una vez más sus energías y su autoridad en el país.

El señor ministro de la Guerra manifiesta que contestará al Sr. Canalejas cuando haga el resumen del debate.

El señor conde de San Luis cree que las economías en el personal no sería las o hacieras, por lo menos rebajando los sueldos, cuando los oficiales acaban de derramar su sangre por la patria y estar muchos de ellos en la excedencia.

La rebaja de sueldos en esas condiciones sería una ingratitude.

El Sr. Canalejas ha estado efusivamente al hablar del servicio militar obligatorio, pero su señoría ha debido tener en cuenta que el servicio obligatorio está ya anunciado por el señor ministro de la Guerra para implantarlo en cuanto sea posible.

Su señoría ha hablado de Francia, donde la carrera militar concluye en general de división; pero en cambio en esta categoría se disfruta de mayor sueldo y de gratificaciones mayores también.

Cree injusto el orador suprimir a los capitanes generales.

S. S., Sr. Canalejas, que ha pasado por los altos puestos del gobierno, ha debido de tocar la verdad indudable de que, cuando se quiere reformar todas las cosas desde el principio, acaba por no reformarse ninguna.

Hace mucho tiempo, no es de ahora, que de todo lo que sucede las oposiciones echan la culpa a los gobiernos, y éstos, a su vez, se sacuden la carga diciendo que el culpable es el país.

En este pleito tan antiguo entre la opinión y el gobierno, ¿quién tiene razón? Esta es la pregunta que le hago al Sr. Canalejas.

Yo soy novicio en este sitio, concluye, y necesito iniciarme en esos sitios misterios de la política antes de profesar.

El Sr. Canalejas rectifica.

Para hacer ver que en mi espíritu de reformas en el ejército he ido tan lejos siempre como el primero, me bastaría, dice, o leccionar mis discursos sobre cuestiones militares y enviárselos al señor conde de San Luis.

Contra los capitanes generales yo no he dicho nada, sino que son inútiles.

El ejército ha de ser corazón y sentimiento de la patria.

Yo tengo fe en que a la oficialidad de nuestro ejército se le puede decir que estas son horas de sacrificio y de duelo para ellos y para nosotros.

Voy a contestar a la última pregunta de su señoría.

El país quiere trabajar, tener ideal, que no se olviden las catástrofes, que se dé una satisfacción a sus dolores.

El país pide al gobierno reformas que sean verdaderas reformas.

¿Cuál ha traído ese gobierno?

Al arreglo de la deuda he sido un funesto error; no ha presentado un solo proyecto que responda a las necesidades de la patria.

¿Qué sucederá siguiendo por este camino? Sucederá que el país acabará por cansarse de ver que unos juegan al gobierno y

otros jugamos a las oposiciones, y el país dejará de prestarlos su concurso y responderá a nuestras solicitudes con el hastío ó se nos impondrá por la violencia.

Yo, entre el hastío y la violencia prefiero la violencia, porque de ésta puede salir algo útil, y de aquél nada más que la descomposición de la patria.

El señor presidente: Se suspende esta discusión.

El Sr. Orellana hace nuevas denuncias respecto al asunto de la carne y de las trabas que sufren los ganaderos.

El Sr. Vincent manifiesta que ya han sido procesados los que usaban las pasas largas, y que el Ayuntamiento ha tomado otras medidas.

El Sr. Groulard (D. Carlos) hace un ruego, que no se oye desde la tribuna.

El Sr. Prado señala la crisis agrícola de la provincia de Jaén y la necesidad de activar en ella las obras públicas para dar trabajo a los desamparados obreros de aquella comarca.

El ministro de Fomento promete sacar a subasta, lo antes posible, las carreteras que están en condiciones legales para ello.

También pide que se aumente allí la Guardia civil.

El señor ministro de la Gobernación contesta al Sr. Prado que podrá enviar provisionalmente más Guardia civil a Jaén, pero no aumentarla de un modo definitivo.

Los Sres. Seguí y Parres también piden que se activen otras carreteras de la provincia de Soria.

Les contesta satisfactoriamente el señor ministro de Fomento, y se levanta la sesión a las ocho.

Choque de vapores

Alcázar 1.º.—Ha ocurrido un terrible siniestro marítimo entre el vapor francés *Meuse*, de 1.000 toneladas, de la matrícula de Marsella, que con cargamento de azúcar se dirigía a Gibraltar, y el trasatlántico italiano *Perseo*, procedente de Buenos Aires. El hecho ocurrió esta madrugada, a diez millas de la costa, frente a Alcázar.

El siniestro ocurrió del modo siguiente: El *Meuse* navegaba con rumbo a Gibraltar. A eso de la una de la madrugada sufrió un terrible choque por haber sido abordado por el trasatlántico *Perseo*. En el momento de ocurrir el choque dos tripulantes del *Meuse* cayeron sobre la cubierta del *Perseo*, y de éstos fueron lanzados al mar a consecuencia del abordaje catorce personas.

A pesar de hallarse el *Meuse* en situación apuradísima, lanzó inmediatamente botes al agua para salvar a los naufragos, logrando recoger cinco. Ignórase la suerte de los restantes.

El *Meuse* pertenecía a la compañía Paquet, de Marsella.

El *Perseo* es de la compañía Floria Trubbatino, de Génova, y hace el servicio entre Génova, Barcelona y Buenos Aires. Procedía de Cabo Verde.

Al ocurrir el choque inició un incendio a proa en el *Meuse* sin que se sepa cómo. A las cinco de la madrugada hundióse el *Meuse* en el mar, siendo su vada su tripulación, compuesta de 28 hombres, por el vapor español *América*, que pasaba en aquel momento por el lugar del siniestro, dirigiéndose de Cartagena a Barcelona.

Toda la tripulación del *Meuse* se halla convenientemente asistida.

Los naufragos son seis pasajeros y tres tripulantes del *Perseo*, los cuales no han podido hallarse a pesar de que se practicaron incansantes pesquisas.

El *Perseo* tiene un gran boquete en la proa a la parte de estribor, que mide seis metros de ancho y tres de alto, por donde penetró el agua, salvándose del naufragio gracias a que llevaba compartimientos estancos.

El *Perseo* consiguió llegar a la bahía y ha fondeado frente a la boca del puerto. Probablemente descargará aquí el resto de 262 pasajeros y 113 tripulantes que llevaba, marchando luego a Cartagena a reparar averías.

Uno de los pasajeros que traía era D. Miguel Oflia, natural de Mallorca, el cual padecía de ataques al corazón y quedó muerto en el acto, a consecuencia de la impresión que le produjo el siniestro.

Afortunadamente, pudo localizarse el agua, que penetró por el boquete de proa, gracias a los compartimientos del buque, evitándose así una catástrofe.

Los desaparecidos del *Perseo* son el fondeo, el cocinero y el dispensero del buque y seis pasajeros de tercera clase.

Todos ellos son de nacionalidad italiana.

El *Meuse* solo conducía dos pasajeros. Créese que el abordaje fue debido a una falsa maniobra del *Meuse*, que intentó cruzar por delante del *Perseo*, sin calcular que el trasatlántico italiano era de más andar que el buque francés.

Créese, en vista de ello, que el *Perseo* no corre peligro de quedar inutilizado.

El capitán del *Meuse* no abandonó el puente del buque hasta última hora.

Al oír el silbato de alarma, el barco español *América* detuvo su marcha, y acudió a todo vapor en auxilio de los naufragos.

Ha fondeado en este puerto con objeto de

dejarlos aquí y de prestar declaración en la causa que se instruye.

Inmediatamente saldrá con dirección a Barcelona.

Los relatos que hacen los pasajeros del *Perseo* pintan con vivísimos colores la confusión, el estupor que produjo el choque.

A bordo del trasatlántico iban muchos niños, cuyas madres atropellaban todo por salvarlos de una muerte que consideraban inminente.

La oficialidad del buque no logró dominar el espanto indescriptible que se apoderó del ánimo de los viajeros.

Es inexplicable que no hayan ocurrido más desgracias, porque en los primeros momentos fué tal el pánico a bordo del *Perseo*, que muchos hombres se abalanzaron a los botes, lanzándose al agua en medio del más espantoso desorden.

Uno de los botes se hundió con las catorce personas que conducía.

No se ha podido precisar aún si el número de víctimas es mayor del que le teleografiado anteriormente.

El *Perseo* es un hermoso barco de 6.000 toneladas, y su capitán es D. José Picóni.

Llevaba 19 pasajeros de primera clase, 17 de segunda y 262 de tercera.

El siniestro ocurrió frente a la isla de Tabarca.

Notas políticas

Se dijo anoche que el señor ministro de Hacienda no se hallaba muy satisfecho de la comisión de presupuestos, por las reducciones que ésta había hecho en partidas de ingresos, provocando un déficit en el nuevo presupuesto.

No hay tal disgusto; pues si bien es verdad que de los ingresos hay que descontar una partida de cinco millones, importe de las reducciones del servicio militar, que no habrá en el año próximo en virtud de la proposición de ley del Sr. Suárez Inclán, no lo es menos que el Sr. Villaverde estudia el medio de obtener una compensación, y esto no es dudoso que lo conseguirá con los propósitos que abraja.

En la próxima elección a diputado a Cortes por el distrito de Hoyos, se presentará, con el carácter de candidato adicto, el señor Ojeto, gobernador que ha sido de Barcelona y Valencia.

Mucho se adelantó ayer en las gestiones para ver si es posible encontrar una fórmula de concordia entre el Gobierno y las minorías, la cual permita legalizar la situación económica desde 1.º de Enero.

Por la mañana celebraron una detenida conferencia en el ministerio de Estado los Sres. Silvea y Villaverde.

El jefe del Gobierno recibió luego a los periodistas, y dijo que no había fórmula, pero sí bases para ella.

Más tarde, al comenzar la sesión del Congreso, estuvieron reunidos en el despacho de ministros los Sres. Silvea, Martínez Campos y Villaverde. El Sr. Pidal consultó la opinión de los Sres. Puigcerver, Romero Robledo y Pi y Margall. El Sr. Villaverde habló además con los Sres. Maurá, Canalejas, Navarro Reverter y Prieto y Caules.

El Sr. Azcárate se acercó al Sr. Pidal, en el salón de sesiones, para manifestarle que la opinión que le atribuían los periódicos era nacida de una conversación que tuvo con el Sr. Villaverde, pero que no comprometía a la minoría republicana.

Hoy pondrá el señor ministro de la Guerra a la real firma el decreto conmutando por la de doce años de presidio la pena de muerte impuesta al sargento que fué del ejército de Cuba Robustiano Brañas.

También llevará a la firma otro de concesión de la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada Sr. Ximénez de Sandoval.

Esta noche se reunirán los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Silvea.

Los embajadores de Alemania é Italia visitaron ayer mañana al presidente del Consejo de ministros.

En el Congreso ha quedado ayer aprobado el presupuesto de Marina.

En los primeros días del mes de Enero próximo saldrá de Manila para la Península otra importante expedición de prisioneros españoles.

Aprobado en el Senado el proyecto de ley relativo al trabajo de las mujeres y de los niños, ayer pasó al Congreso, donde hoy se reunirán las secciones para elegir la Comisión que ha de dar dictamen.

Forman la candidatura ministerial los señores marqués del Vadillo, propuesto para la presidencia, Pallarés, Orellana, Gades, Moranes, Chicarro y marqués de Oñativari.

La Reina ha promulgado ayer la ley del impuesto sobre el azúcar y autorizado la lectura de un proyecto de ley relativo al servicio de Tenorías.

También ha firmado un decreto convocando a elecciones de un diputado a Cortes por el distrito de Hoyos para el 14 de Enero próximo.

Como es sabido el distrito está vacante por el fallecimiento del Sr. González Flori; aspira a representarlo como candidato adicto el señor Ojeto, gobernador que ha sido de Barcelona.

Ayer han cumplimentado a S. M. la reina la viuda del general Margallo y el general Montaña Sierra, secretario de la dirección de la Guardia civil.

Noticias

El gobernador de Barcelona ha dispuesto que se rebajen a doce horas diarias las diez y seis que tenían de servicio los individuos de policía.

En Celas reside una anclava a la que han revelado los espíritus que el premio gordo correspondió al número 1.281.

Los aldeanos de dicho pueblo creen que no se equivocarán la viejecita, porque siempre sus vaticinios se han realizado.

Se ha formado en Sevilla un sindicato de capitalistas valencianos y andaluces para explotar las minas en el término de Peñafiel, y se proyecta el establecimiento de altos hornos y la construcción de un ferrocarril económico para desarrollar la nueva industria.

Respondiendo al aumento de la riqueza comercial é industrial en esta provincia, el Crédit Lyonnais ha arrendado en el centro de Sevilla una magnífica casa para establecer en ella una sucursal.

Cuidando la agricultura y acumulando capitales nacionales que explotan la minería, es de esperar que los intereses de esta provincia adquieran gran desarrollo en breve plazo.

A la edad de ochenta y dos años ha fallecido en Barcelona D. Vicente García y Amigó, el primero que en aquella capital instaló un salón de platería, en 1840.

Sevilla 19.—Un marinero del vapor inglés *Boath*, surto en este puerto, ha sido arrollado por una máquina de la Compañía de los ferrocarriles andaluces, destrozándole el brazo derecho y dos dedos del pie también derecho.

El suceso ha ocurrido en el paso nivel llamado de los Andaluces, próximo a la gloria del Abanico.

El marinero, que está grave, se llama Nicolás Comvery.

El oficial inglés y el capitán del barco se han ofrecido a costear su curación.

Sevilla 18.—El general Polavieja ha jurado el cargo de hermano de la Hermandad de la Virgen de la Esperanza, que se venera en el barrio de la Macarena.

Barcelona 19.—Continúa el tiempo tempestuoso y el mar agitadoísimo.

Se ha suspendido la salida del vapor correo de Palma y Mahón, así como la de otras embarcaciones.

Han entrado de arribada forzosa varios buques.

Todos los ríos de Cataluña experimentan grandes avenidas.

Barcelona 19.—Hoy han principiado a prestar servicio muchos de los cocheros declarados en huelga, obedeciendo los acuerdos recaídos mediante votación.

Sevilla 19.—El dependiente de consumos Manuel Montero y un amigo suyo llamado Juan Muñoz, marchaban juntos por la calle de Castelar.

Sin duda la conversación recayó en asunto que molestó a Muñoz, en términos que sacó una navaja, dando seis puñaladas a su amigo.

Ambos habían recorrido varas tabernas, bebiendo bastante.

Ha fallecido el general de brigada de la sección de reserva D. Luis Losada Correa, procedente del arma de infantería.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué ayer curado Lucas Granda que presentaba dos heridas en el ojo derecho. Dichas lesiones produjeron a un individuo con quien riñó.

La policía de Oporto ha detenido a varios sujetos, con motivo de falsificaciones de billetes del Banco de Portugal.

Los billetes falsificados son de 500 reis y 1.000 reis.

La policía prosigue en sus trabajos, pues parece que estos falsificadores tenían cómplices españoles, con los cuales estaban en correspondencia activa.

Sección amena

EL COLOR DE LOS OJOS; NO HAY OJOS NEGROS.

LA MUJER MÁS GORDA DEL MUNDO.—LA HEMBRA MÁS COMPROMETIDA.

El célebre naturalista Buffon, habla de los

ojos y es preciso que nuestras lectoras sepan lo que dice... para que se quiten malos. Y vamos a referirnos a lo que afirma sobre el color de los mismos, teniendo en cuenta que no tiene el la palabra, ni el poeta, ni el enamorado, es decir, que no se trata de visionarios, sino de un frío anatómico.

Dice: «Los diferentes colores de los ojos son: naranja oscuro, amarillo, verde, azul, gris y gris mezclado de blanco. La substancia del iris es afelpada y está dispuesta en filamentos y copos, dirigiéndose aquéllos hacia el medio y la pupila, como medicos que se dirigen a un centro, y ocupando éstos los intervalos que hay entre los filamentos. Unos y otros se encuentran ligados por ramificaciones finísimas y muy delicadas; cuando éstas abundan resaltan los ojos claros y cuando son escasas, los copos resultan tonos oscuros.»

«Los colores dominantes son el naranja y el azul, y comunmente se encuentran ambos en unos mismos ojos. Los que se cree ser negros no son sino de un color amarillo pardo o naranja oscuro, bastando para asegurarse de esta verdad mirarlos muy cerca; pues cuando se ven a alguna distancia ó están vueltos contra la luz, parecen negros á causa de resaltar mucho el tono oscuro sobre el fondo blanco de la córnea opaca.»

¿Qué tal? Ya lo saben nuestras lectoras: no hay ojos negros, ni ojos enteramente azules; el rendido amante que compara los ojos de la mujer que ama con el azabache ó el limpió azul del cielo, no sabe lo que se dice.

Traducimos de una revista inglesa: «En el condado de Lincoln (Inglaterra) ha fallecido una mujer de 36 años de edad que pesaba 198 libras. Hacía más de 14 años que no podía andar á pie y pasaba en una sólida carreta arrastrada por vigoroso caballo.»

Medida de hombre á hombre 4 pies y pico y su cintura más de diez pies ingleses. Se alimentaba con 18 libras de vaca y el correspondiente complemento diario de pan y cerveza.

Deja seis hijos, que no obtiene ser fornidos y gruesos, son relativamente raquíticos; es decir, han salido al padre, que indudablemente debe estar desconsolado por la pérdida de su pesada carga.

Y con razón; mujer como la primera, ya no la encuentra.

Pacientes sabios naturalistas, dedicados largos años á observar la vida y costumbres de los numerosos seres animados que pueblan el globo, afirman cosas sumamente curiosas.

Conste que lo que vamos á decir, aparece en extensas monografías que tenemos á la vista, monografías suscritas por personas serias y de no escaso prestigio científico.

Se trata de la grilla; es decir, de los instintos perversos de la hembra del grillo, observados en el periodo de amor ó galanteo de los citados animalitos.

Puesto el sol, la grilla abandona su profunda guardia y espera ansiosa oír el armonioso canto de algún macho; una vez percibido, se orienta y marcha al encuentro del trovador que enamorado interrumpe sus melodías y se aproxima tímidamente á la grilla que viene á ofrecerle sus amores.

¿Pero llega la hembra con este fin? Indudablemente no, puesto que en vez de esperar á su galán sale corriendo y se hace seguir por él.

¿Y á donde dirán ustedes que marcha? ¡A buscar otro grillo!

Una vez encontrado, busca un tercero... y así sucesivamente hasta que lleva en pos una corte de diez ó doce infelices grillos ardientes de amor. Entonces comienza á dejarse conquistar por los galantes... y allí es ella, de mordiscos y terrible lucha.

La grilla deja hacer, es decir, deja matarse á unos y á otros esperando tranquilamente al vencedor para ofrecerle sus caricias, caso de que salga del combate con deseos de recibir las, y a propósito para ternezas.

Resulta pues la grilla un verdadero compromiso para sus galanteadores.

Y esto no es grilla. ¿Cuántas señoras hay que nos toman por grillos!

M. M.

Inglaterra y el Transvaal

Comentando *The Times* el revés sufrido en el Tugela por las tropas británicas y los fracasos de los demás generales, escribe:

«Somos un pueblo unido; miremos con frialdad hacia adelante, sin exagerar ni atenuar el alcance de los hechos. Combata mos, no solamente por nuestra supremacía en el Africa del Sur, sino también por mantener nuestra situación como gran potencia.»

Hemos calculado mal las fuerzas del enemigo; corriámos ese equivocado cálculo y no retrocedáramos en materia alguna, cualquiera que sean los sacrificios y reverses que hayamos de afrontar.»

El *Standard* dice que no será el último quizá el fracaso final, y que es necesario hacer sacrificios mayores que los hechos hasta ahora.

Afirma *The Daily Mail* que si no estalla

una sublevación general en la Colonia del Cabo, aún podrán ser acorridos los sitios de Ladysmith, y aun podrá emprenderse nuevamente la marcha para romper el asedio de Kimberley, pero reconoce que si se realiza el alzamiento, la situación será muy grave.

Según el *Daily News*, las decisiones adoptadas ayer por el Consejo de ministros son un homenaje tributado á los burghers de las dos repúblicas sud africanas.

En telegrama de Sydney que inserta el *Daily Mail* se anuncia que el nuevo contingente australiano comprenderá 1.500 hombres probablemente.

El general French ha establecido en Arundel su cuartel general.

En Ladysmith

El corresponsal del periódico el *Echo* que fué hecho prisionero por los boers delante de Ladysmith, telegrafía que es muy bien tratado por aquéllos.

Este corresponsal añade que el teniente de artillería boer que estaba encargado de las maniobras del gran cañón Creuzot, que recientemente fué clavado por los ingleses, asegura que los artilleros de la gran Bretaña no se distinguen por su puntería.

Los oficiales y soldados boers, tienen una confianza absoluta en el éxito definitivo de la campaña.

Se lamentan mucho de la conducta seguida por los ingleses durante la guerra, pues dicen que en el combate de Elandsbaagte los lanceros golpeaban con las lanzas á los heridos boers.

También se quejan de que los ingleses empleasen negros en la defensa de Mafeking, y de que la caballería india hiciera fuego sobre el personal de una ambulancia.

El mismo corresponsal de *El Echo* dice que la guarnición de Ladysmith desea ser socorrida cuanto antes, pero que aún puede resistir durante muchos meses.

Según noticias de Melbourne, el contingente que Australia pone á disposición de Inglaterra para combatir en el Sur de Africa, se compone de un millar de jinetes y una batería de artillería.

Este contingente saldrá de Australia antes del 10 de Enero.

La protesta de los irlandeses

Se han recibido de Dublín nuevos por menores de la manifestación organizada ayer por los nacionalistas.

Después de apoderarse de la bandera la policía, los organizadores del meeting entraron en el local del comité del Transvaal, y como el recinto es tan reducido, que solamente caben en él 60 personas, la mayoría de los manifestantes tuvo que desistir de su propósito de entrar en aquél.

La policía había despejado entretanto las calles inmediatas, y miss Maud Gonne y mister Comolly pretendieron entonces celebrar el meeting al aire libre. Los agentes detuvieron á Comolly.

A la reunión celebrada al mismo tiempo en el interior del local, asistieron los diputados Michael David, Redmond y O'Brien.

Abierta la sesión, el presidente pronunció un discurso en el cual declaró que la derrota del general Redvers Buller ha producido un estremecimiento de alegría en el corazón de todos los buenos irlandeses.

Después de pronunciarse varios discursos de tono violentísimo, la reunión adoptó una resolución declarando que los ciudadanos de Dublín están de acuerdo con los pueblos de todo el mundo para protestar contra la guerra del Transvaal, uno de los más injustos ataques á los derechos de un pueblo libre.

En la moción se invita además á las potencias, y sobre todo á los Estados Unidos á adoptar medidas para poner á salvo la independencia de las dos repúblicas sud africanas, cualquiera que sea el resultado de la campaña actual.

También se censura en la resolución la política seguida por M. Chamberlain.

En los telegramas de Dublín se añade que en aquella ciudad es grande el temor de que estallen desórdenes al visitar Mister Chamberlain el Trinity College para recibir la investidura de doctor.

La policía ha adoptado grandes precauciones para impedir que se perturbe la tranquilidad.

Los telegramas de Dublín confirman los temores ayer apuntados de que en el acto de conferir el Trinity College la investidura de doctor honorario ocurrirían desórdenes entre los estudiantes.

En efecto, grupos de escolares precedidos de una bandera inglesa, salieron á la calle cantando himnos patrióticos.

La policía les salió al encuentro, y después de viva lucha pudo quitarles la bandera y disolverlos antes de que nacionalistas é ingleses llegasen á las manos.

Pero los estudiantes ingleses volvieron á reunirse y entraron por asalto en el palacio municipal, atropellando y maltratando á los porteros y empleados.

Alí se apoderaron de la bandera de la ciudad, la arrojaron y pisotearon, cometiendo además otros censurables excesos.

Los telegramas no añaden otros detalles, aunque es lógico presumir que el relato completo de estos graves sucesos haya sido modificado por la censura.

Artillería boer

Como es sabido, al derrotar las tropas republicanas del Natal al generalísimo Redvers Buller en el río Tugela, se apoderaron aquéllas de diez cañones ingleses.

Si los republicanos disponen de munición para estas piezas, su presa puede ser de gran utilidad.

La *Gazette Nacional*, de Berlia, dice, refiriéndose á noticias de origen autorizado, que el Transvaal posee ocho cañones Krupp de 7 cent. 5; 16 cañones del Creuzot del mismo diametro; 8 ó 9 cañones de campaña Maxim Nordenfeld; 24 Maxim automáticos de 3 cent. 7; 8 obuses de campaña (4 de Krupp y 4 de Creuzot), del 12 centímetros; 4 cañones de montaña de tres centímetros 7, de fabricación Krupp; 4 cañones del Creuzot, de 15 centímetros.

Tienen en total, con otras piezas de antiguo modelo, de 80 á 90 piezas. Durante estos últimos años el Transvaal ha comprado 40 000 fusiles Mauser y 25 millones de cartuchos, además de gran número de fusiles Martini Henry.

Las bajas inglesas

Londres 19.—El *War Office* ha publicado la lista de las bajas sufridas por las tropas que mandaba el generalísimo Redvers Buller en la batalla librada en el río Tugela.

Esta relación solamente comprende á los jefes y oficiales siguientes:

De artillería: capitán Goldie y los tenientes Schreiber y Dublins, el capitán Bskón y el teniente Henry, muertos.

De fusileros de Infantería: el mayor Charley y el capitán Loftus, muertos, y heridos el mayor Devon, los capitanes Goodwin, Radcliffe y Vigors, y los tenientes Gardner y Storey.

De cazadores: el capitán Congreve y los tenientes Graham y Roberts, muertos.

De estado mayor: los capitanes Sainclair, Jarris, Hancock, Hesse y Cuckley, muertos.

De fusileros: los tenientes Severson, Whiffen, Cest, Welton y Davenish, muertos.

Del regimiento de Borda: el mayor Heygate, el capitán Brobyn y el teniente Marish, muertos.

Del regimiento de Connaught: el coronel Brocke y el teniente Brocke, muertos.

Del regimiento de Dublín: el mayor Gordon, el capitán Shewan y el teniente Macleod, muertos; de fusileros de Irlanda: herido el capitán Bruch; de artillería montada: heridos el coronel Long, el coronel Hunt, los capitanes White, Thomson, Raed y Upton y el teniente Goodson.

De sanidad militar: muerto el capitán Hughes y herido el mayor Braunigan.

Las tropas coloniales montadas han tenido siete oficiales heridos.

Están prisioneros de los boers los mayores Baird y Foster; los tenientes Birch Gettin y Holford, el coronel Hullock, el mayor Walter, los tenientes Smythos, Bourne, Bonham, los capitanes Dick, Northy, y los tenientes Christian, Rumbold, Meonaghey, Briggs, Butler, Fowd, Hutchinson y Toles.

The Daily Mail hace notar que fué el general Clery quien dirigió la desastrosa acometida de Colenso.

Los amigos del general sir Redvers Buller procuran hacer resaltar esa circunstancia á fin de que no padezca el prestigio de éste.

Varias noticias

La batalla del río Tugela duró ocho horas.

Desde el principio se vió que los ingleses no se atreverían á pasar el río, aunque según parece, los boers amagaron una retirada para que pasaran y el choque fuera lo más cerca posible de las trincheras.

Cayeron al río muchos soldados ingleses que el agua arrastró.

Un jefe inglés que montado en su caballo excitaba á las tropas á pasar por el vado, fué herido y cayó al agua. Cuando iban á socorrerle los boers se puso en pie y quiso agredir á sus enemigos. Estos le sujetaron conduciéndole al hospital de sangre boer, establecido al Norte de Colenso.

Otra batalla

El periódico *Daily Mail* inserta hoy un telegrama de Chieveley, cuartel general de Buller, en el cual habla de una nueva batalla sostenida en la cuenca del Tugela y que ha durado ocho horas.

Según el corresponsal, la cifra de las pérdidas de los ingleses es muy elevada, pero en ella figuran principalmente heridos leves.

Con ansiedad indescriptible se esperan despatches del Sur de Africa sobre la batalla que el *Daily Mail* supone verificada en el río Tugela.

En el ministerio de la Guerra no se ha recibido noticia alguna que confirme estos informes.

Telegramas recibidos por *The Times*, fechados el 15 en el campamento de Chieveley dan algunos detalles acerca de la batalla librada en la cuenca del río Tugela.

El movimiento de avance de las tropas inglesas se llevó á cabo completamente á la desconcertada.

El regimiento de Dublín, que formaba el

ala izquierda, consiguió atravesar el río, pero á poco se vió obligado á replegarse á causa del fuego mortífero que le hacían los boers.

El general Dundonald, á la cabeza de un destacamento de infantería montada, atacó vigorosamente Hangwanell, pero fué rechazado con grandes bajas.

Con fecha 16 del actual dice el corresponsal del *Daily Mail* en Nansuwoort que los boers se aproximaron á Wersalkof y comenzaron á asneorar la población.

El fuego fué tan vivo y tan bien dirigido, que las tropas inglesas tuvieron que abandonar la población bajo una lluvia de granadas.

En el telegrama se asegura que éstas no causaron daño alguno y que los ingleses cesaron de retirarse, porque sus cañones son más débiles y de menos alcance que los empleados por los boers.

La artillería y la caballería inglesa han regresado ya á Arundel, que en adelante será la base de operaciones para las tropas encargadas de mantener las comunicaciones entre las fuerzas británicas que operan en el Norte de la Colonia del Cabo.

Rumores

El periódico *Daily News* da á entender hoy que el ministro de la Guerra ha estado conferenciando con el general Lockart, comandante del ejército de la India, á fin de averiguar de qué tropas podrá disponer el gobierno, para enviarlas inmediatamente al Africa austral.

Añade el diario mencionado que inmediatamente serán embarcados en Bombay, para ser trasladados al Natal, el 14 regimiento de caballería y la brigada de artillería.

Miles de voluntarios están ofreciendo sus servicios en toda Inglaterra.

El general sir Charles Warren y la plana mayor han salido con dirección á De Aar.

El feld mariscal Roberts y el general Kellykanny se embarcaron el sábado último á bordo del *Dunottarcastle*.

El general Kitchener llegará al Cairo el 22 del actual, saliendo inmediatamente para el Cabo.

Londres 19.—Los estudiantes orangistas ó leales de Irlanda después de no pocas instancias y gritos, consiguieron anoche que el ministro de las Colonias Mr. Chamberlain pronunciase su discurso.

El promotor de la actual guerra afirmó que ésta era necesaria para afirmar el prestigio de Inglaterra en el Africa del Sur, es decir, que procedió con verdadera perfidia, al hablar de su deseo de mantener la paz durante las negociaciones con el presidente Krüger; recordó la situación de Inglaterra al estallar la guerra de Crimea, y después la insurrección de los cipayos en la India, situación mucho más peligrosa que la actual, y que no impidió la consolidación del prestigio de la nación británica en el Asia.

En la secretaría de Estado se desmiente de una manera terminante el rumor de que el gobierno de los Estados Unidos pretenda intervenir ó mediar en la guerra que sostiene la Gran Bretaña y las repúblicas sud africanas.

Aun cuando hasta ahora el pueblo inglés ha acogido con sangre fría y resignación las noticias de las derrotas de sus ejércitos, es indudable que comienza á iniciarse una reacción y que es de temer el estallido de las iras populares.

Los discursos de los ministros solo convencerán á los que están dispuestos de antemano á dejarse convencer y las habilidades del War Office únicamente sirven para aumentar el desprecio.

Hasta el ultraimperialista *Daily Mail* ha recibido de sus abonados quince mil cartas en que se censuran los desaciertos cometidos en la preparación y dirección de la guerra.

El corresponsal de *Le Matin* en Londres hace notar que hombre tan ilustre y respetado y uno de los jefes más austeros y virtuosos del protestantismo anglicano como el dean de la catedral de Durbán, en el corazón de Inglaterra, se ha negado á elevar preces á Dios por el triunfo de los ejércitos ingleses, afirmando que la causa que estos defienden es una causa injusta.

A su vez el dean de la catedral protestante de Westminster ha elevado desde su secular cátedra y ante las tumbas de los reyes ingleses una oración por los boers que han sucumbido víctimas de su deber en el campo de batalla.

Paris 19.—El *Berliner Tageblatt* apudá el propósito de Francia de crear una red de cables telegráficos submarinos, sobre todo en el Mediterraneo, el cual, dice, se ha convertido en una especie de lago interior inglés, pues casi todos los cables que lo cruzan pertenecen á la Compañía británica Eastern Telegraph.

Como esta compañía alcanzó del sultán de Turquía, en su calidad de soberano de Egipto, el privilegio de hacer pasar un cable por el Canal de Suez, Francia se verá obligada á dar otra dirección á los suyos para ponerse en comunicación con sus colonias del Extremo Oriente y de Madagascar.

Ecos de la opinión

La pena de muerte

Lo muy frecuentes que vienen siendo en España las ejecuciones de pena capital, hacen que levantemos hoy nuestra voz en nombre de la humanidad, pidiendo la abolición de tan terrible como repugnante castigo.

Si quitando la vida al reo, autor de un crimen, fuera él solo el castigado, pudiera tener alguna disculpa la aplicación de dicha pena en algunos casos, como escarmiento de otros, y para evitar en lo posible hechos sangrientos que horrorizan, sobre todo en los despoblados, donde éstos se desarrollan con más frecuencia. Mas por desgracia esto no es así: Todos los hombres honrados, criminales ó ladrones, tienen seres queridos que sufren las consecuencias de sus extravíos y en estos desgraciados casos son víctimas inocentes de culpas que no cometieron.

Al justiciar á un desgraciado, en el cementerio terminan para él sus consecuencias; pero en cambio, quedan personas más castigadas si cabe con su muerte, que tienen que soportar á más de su pérdida, la humillación y deshonra consiguiente.

En la mayoría de los casos, el reo es un padre que tiene criaturas, á las cuales la ley condena á quedar para siempre huérfanos. ¿Quá culpa tienen estos ángeles de las malas acciones de su padre? O viceversa, el criminal es un joven á quien el vicio ha conducido al patíbulo. ¿Por qué condenan á sus infortunados y ancianos padres y les arrebatan á un hijo de sus entrañas? ¿Qué ley tiene derecho á quitárselo, cuando ellos le dieron el ser? Lo que se consigue de esa manera es abreviar su existencia y acelerar su muerte, siendo, por lo tanto, víctimas secundarias de la justicia.

Con ser menos terrible, es más pesada la inmediata, ó sea la reclusión perpétua y de más positivos resultados, pues si tienen familia los delinquentes, ésta les puede visitar, y además teniéndolos privados de libertad se evitan crímenes cuyos autores, más que personas, parecen fieras por sus sanguinosos instintos.

Muchos remedios tiene en su poder el Gobierno para suprimir tan tristes sucesos. En primer lugar, cerrando muchas tabernas y centros de corrupción en que nada bueno se puede aprender y mucho menos la juventud, y estableciendo más escuelas y mejor atendidas, fomentando además el estudio, á lo menos las primeras letras, para que nadie ignore el puesto que tiene en la sociedad y á lo que le destinó Dios en la creación, haciéndole ser racional, superior á los demás animales.

Entonces no se daría lugar á los luctuosos y terribles espectáculos que horrorizan á los pueblos en que tiene lugar una ejecución. España que tan justamente tiene el sobrenombre de católica, no debe ser la última en sentimientos de humanidad, y, por lo tanto, debe abolir una pena que sólo tiene aplicación entre salvajes.

LUIS AZNAR Y VELASCO

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Del 16	Del 1
4 0/0 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	69 15	69 40
Idem fin próximo.....	00 00	00 00
Serie F de 60.000 pts. nomis	68 95	69 20
» E, de 25.000 »	69 00	69 30
» D, de 12.500 »	68 95	69 00
» C, de 5.000 »	68 85	69 25
» B, de 2.500 »	68 95	69 35
» A, de 500 »	68 95	69 25
» G y H, de 100 y 200....	69 00	69 25
En diferentes series.....	68 80	69 20
4 0/0 PERPETUO EXTERIOR		
Serie F, de 24.000 pts. nomis.	75 40	76
» E, de 12.000 »	00 00	76
» D, de 6.000 »	00 00	76 00
» C, de 4.000 »	75 60	76 00
» B, de 2.000 »	75 50	75 50
» A, de 1.000 »	75 50	00 00
» G y H, de 100 y 200....	75 50	75 75
En diferentes series.....	75 45	76 00
Partidas de 50.000 pts. nomis.	00 00	00 00
Id. de 10.000 »	00 00	00 00
4 0/0 AMORTIZABLE		
Serie E, de 25.000 pts. nomis..	75 80	76 15
» D, de 12.500 »	75 85	76 00
» C, de 5.000 »	75 85	76 05
» B, de 2.500 »	75 85	76 20
» A, de 500 »	75 75	76 30
En diferentes series.....	75 90	76 20
Obligaciones del Tesoro (serie A)		
Idem id. (serie B).....	102 50	102 25
Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, núms. 1 al 160.000.	97 20	97 95
Idem hasta 10.000 pts. nomis..	97 50	97 85
Billetes de Cuba (1886).....	76 5	76 95
Idem hasta 10.000 pts. nomis..	76 50	77 00
Billetes de Cuba (1890).....	64 90	65 05
Idem hasta 10.000 pts. nomis..	64 80	65 05
Obligaciones Filipinas 6 0/0....	80 70	81 00
Idem hasta 10.000 pts. nomis..	80 75	81 00
Cédulas hipotecarias al 5 0/0....	103 40	103 4
Idem al 4 0/0.....	000 0	100 35
Acciones Banco de España.....	485 50	486 00
Comp. Arrendt. de Tabacos....	333 00	337 00
S. de elect. de Chamberi.....	112 0	113 00
CAMBIOS		
Londres, vista.....	32 42	00 00
Paris, vista.....	28 00	27 90

PRUEBENSE

LOS EXQUISITOS CHOCOLATES
DE LOS

RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE:

á 2, 2.50 y 3 ptas. paquete

con canela, sin ella y á la vainilla

DE VENTA EN CASA DE

D. Rafael Jordá Pérez

Polavieja, 4, duplicado

**EMULSIÓN ESPAÑOLA
DEL DOCTOR TRIGO**

Única en España preparada con ayuda de máquina de vapor.

Esta Emulsión elaborada con aceite puro de hígado de bacalao (y no con aceite de foca y de ballena que con el nombre de aceite de bacalao se expende en el comercio) es tan permanente, blanca y agradable y de tan excelentes virtudes curativas, como la mejor de las extranjeras.

Los doctores Cantó, Comin, Aluja, Baeza, Eguilar y otros muchos que firmaron certificados á favor de la de Scott, aseguran que la Emulsión del doctor Trigo es preferible á la norteamericana, por su bondad y pureza.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se reciben en la imprenta de este periódico, á cualquier hora del día y de la noche.

Calle de la Casablanca 1, bajos.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico
Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1.

GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto con travas) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

HEMORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMA DA KOCH, 3 ptas. porno. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse. PELLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE URINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las VESICULAS. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARREJILLAS. Catarros de la VESIGA y RIMONES (cálculos reñitales). PROSTATITIS. INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, seneja con gusos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalible. SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALAMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL OMBLIGO y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDA semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

NERVIOS CURACIÓN segura de las enfermedades NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡¡11 años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), *histerismo*, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos. —Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrereria 5.

LA NEW-YORK

Compañía internacional de seguros sobre la vida, la más antigua del mundo.—Estrictamente mútua

CAPITAL ACTIVO. Balance del 1.º de Enero de 1899. Francos 1.119.133.985
Propiedad en Inmuebles y depósitos permanentes de garantía. Francos 129.426.645

Emite actualmente esta Compañía una póliza de seguro sobre la vida que se denomina POLIZA UNIVERSAL, la cual constituye el contrato más amplio que se haya hecho por cualquier Compañía; esta póliza concede al asegurado la mayor cantidad posible de ventajas y una entera libertad de acción, al propio tiempo que la garantía de una inversión lucrativa. Excepto el riesgo de suicidio durante el primer año solamente, la Póliza Universal cubre, desde el primer día de su emisión, todos los riesgos de profesión, residencia, viajes, guerra, y todo género de muerte sin excepción. En esta Compañía, toda clase de seguros son cobrables con utilidades á la terminación del período de acumulación.

Delegado de las provincias de levante en España: D. ANTONIO VALOR MOLTÓ. Oficinas de la Delegación: San Nicolás, 22. Alcoy.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heróico para la curación de la **TISIS PULMONAR**. De resultados seguros para combatir las **Toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc.**—Muy útil en la **convalecencia de la pulmonía**.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO**.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la *tuberculosis pulmonar crónica*, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens,» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gosalbez, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gosalbez, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens,» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación merbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.

He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **Elixir de Guayacol** se ha hecho *posteriormente*, pero su composición es distinta del **Elixir de Guayacol del Dr. Torrens**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Droguería de La Luna. En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

LA SALUD Á DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, arthéropéica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.—Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.